

2025年9月19日 星期五  
编辑:吴世勇 聞 达 视觉设计:张 宁 检校:于 勇 刘永志

# 全国300余家铝企齐聚辽阳觅商机

本报讯 记者刘家伟 严佩鑫报道 “这里不仅有雄厚的铝产业基地、便捷的交通,还有优质高效的服务、先进的生产设备,我们将以此次签约为契机,全力提升公司轨道交通车辆设备产品的竞争力,积极融入辽阳金属材料精深加工产业集群建设,谱写互利共赢发展篇章。”9月17日,安徽领向轨道交通装备有限公司总经理袁太平说。

当日,辽阳市第三届对外开放大会暨铝加工产业招商活动在辽阳举行,吸引了来自全国各地铝加工领域的300余家企业代表齐聚一堂,探寻

合作商机,共绘辽阳铝加工产业高质量发展蓝图。

活动中,辽宁象屿铝业有限公司同北方复星商社(辽宁)贸易有限公司,辽阳象屿铝业有限公司同湖南千源铝业有限公司及营口赛斯德型材有限公司,辽宁国誉企业管理有限公司同沈阳恒久安泰环保与节能科技有限公司,安徽领向轨道交通装备有限公司及营口焱宇实业有限公司,分别进行了战略合作签约。

近年来,辽阳市立足自身产业基

础及精细化、金属材料精深加工、消费品工业等五大重点产业集群,推动工业率先振兴,坚决打好打赢新时代“辽沈战役”的辽阳之战。作为辽阳金属材料精深加工产业领域的“主力军”,铝加工产业已发展成为从原铝到深加工、从铝应用到再生铝回收的完整产业链。

特别是去年,象屿铝业总部落子辽阳,统筹天津、营口、芜湖园区,向航空材料、光伏储能、轨道交通等高端领域进军,已发展成为引领行业的“链主”企业。

辽阳本次招商活动旨在依托象

## 健全长效机制 实现常态管护 阜新为农村道路“上保险”

本报记者 李 越 田 甜

“当天报案,当天就拿到了保险公司的出险通知书,核赔8万元!这下修路可有底气了!”9月18日,阜新市阜新蒙古族自治县蜘蛛山镇交通联络员马千里难掩激动地说。无独有偶,阜新县红帽子镇党委书记海滨阳也在为农村道路“上保险”点赞:“材料一齐,预计16万元赔付款3个工作日内就能到账。路能及时修,秋天一点都耽误不了。”

马千里和海滨阳所说的保险,是今年阜新市探索开展的农村道路灾毁保险。这是目前全省覆盖面最广、保障范围最全的农村道路灾毁保险,旨在通过市场化手段,为农村道路提供更加全面和及时的风险保障。

四通八达的农村道路,是乡村振

兴的“毛细血管”。然而,这些道路点多、线长、面广,不少路段地处地质复杂区域,极易遭遇灾毁,尤其是村内道路,大多存在“重建轻养”的问题,不少道路在建成后,因缺乏必要的维护和保养,出现路面破损等情况,影响村民出行,也在一定程度上制约农村经济的发展。

“阜新县县域面积全省第一,很多农村道路位于山区丘陵地带,几经风吹日晒、雨水冲刷,再缺乏专业养护,道路很容易处于‘带病’工作状态。”阜新县交通运输局副局长孙艳华表示,一到汛期,雨水裹挟泥沙而下,让原本就已脆弱的农村道路“很受伤”。

“农村道路灾毁保险的引入,正是为了解决这一问题,通过保险机制

为农村道路提供必要的资金保障,确保道路在受损后能够及时得到修复。”阜新市交通运输事务服务中心副主任师维说。

为了实现农村道路“有路必养、养必到位”,延长道路使用寿命,今年7月,阜新市政府出台《阜新市健全农村道路管理养护长效机制的指导意见》,首次对村内道路责任落实、资金保障做出了明确要求,确保村内道路有人管、有钱管。同时明确提出要创新农村公路发展投融资机制,鼓励保险资金通过购买地方政府一般债券方式依法依规参与农村公路发展,探索开展农村公路灾毁保险。

地域广、水毁多、需求较大的阜新县先行先试。截至9月18日,已有

17个乡镇开展农村道路灾毁保险工作,投保的农村道路总里程达到了1261.6公里,覆盖多个易发生水毁的路段,包括路面、桥梁、涵洞、过水路面等。投保总额163.3万元,总赔付上限高达约10.9亿元。

治“大病”,也医“小伤”。保险还将日常清理淤泥、沙土等工作纳入保障范围,极大提升了农村道路日常维护的及时性。

目前,农村道路灾毁保险机制正在阜新市全面推广,将通过扩大保险覆盖、优化理赔流程,让更多农村道路的管养工作实现常态化、精细化,真正实现“小损及时修、大损快速复”,为乡村交通的顺畅和农民的出行安全提供坚实保障。

## 辽宁省险资引入发展大会 在沈阳举办

本报讯 记者张学军报道 9月17日,辽宁省险资引入发展大会在沈阳举办。大会以“引险资活水 促辽宁振兴”为主题,旨在促进保险资金与辽宁产业发展深度对接,为打好打赢三年行动决胜之年决胜之战注入更多金融动能。省委常委、副省长王健出席会议并致辞。

近年来,辽宁坚持在市场化法治化轨道上推进金融创新发展,为包括保险资金在内的不同类型资本在辽投资兴业创造条件、畅通渠道。辽宁金融生态持续优化,政策力度有效增强,金融供给不断丰富,合作平台加速完善,金融服务实体经济质效不断提升。

会上,省地方金融管理局、省

国资委作宣传推介,多家企业和参会机构作融资路演和经验分享,辽沈资产盘活和沈阳集成电路并购险资基金项目、沈阳文旅商综合项目及沈阳基础设施保债项目现场签约。下一步,辽宁将在机制建设上再深化,推动与保险资管机构建立常态化、制度化合作机制;在项目质量上再提升,持续挖掘、培育、储备更多优质项目;在支持保障上再优化,动态完善险资引入激励政策;在服务模式上再升级,为每一个险资落地项目提供全周期服务。

国家金融监督管理总局资管机构监管司、中国保险资产管理业协会负责人,国内23家知名保险资管机构负责人,以及省内重点企业代表和智库专家等100余人参会。

## 全网阅读量500万+ “重读抗战英烈书信”活动圆满收官

本报讯 记者张颖 陈琳琳报道 9月18日,由省教育厅联合辽宁日报社发起的“重读抗战英烈书信”活动圆满收官。42天时间里,全网阅读量500万+,全省4418所学校11万余名学子热情参与,生成参与海报115743张。

此次活动以线下诵读、线上征集展播的形式,号召全省大中小学生积极参与,在社会引发了强烈的情感共鸣和热烈反馈。辽宁日报“辽望”客户端开设专题,设置“烽火之声”“家书快闪”和“时空对话”三个专区,让参与者自主选择诵读内容和参与方式,在沉浸式体验中与英烈对话。活动收官时,三个专区共展播近两万条优秀作品。

活动期间,专区平均每天收到近千件作品,线上的火爆也带动了线下的参与热情。东北抗联史实

陈列馆、关向应纪念馆、苗可秀故居旧址、中共满洲省委旧址纪念馆等红色场馆,成为暑期学生的热门打卡地。北京小学大连华润分校学生杨雨潼表示,关向应纪念馆内一件打满补丁的军装,让他看到了英烈的艰苦奋斗、无私奉献;沈阳理工大学机械设计制造及其自动化专业学生刘子奇,在读完三位英烈的书信后彻夜难眠,他感慨道:“家书作绝笔,读罢倍感沉重。作为一名大学生,我要继承先烈遗志,传承红色基因。”

省教育厅相关处负责人说:“我们重读抗战英烈书信既是为了捍卫历史记忆,守护历史真实,也是为了弘扬蕴藏其中的伟大爱国主义精神和伟大抗战精神。接下来,我们会通过大中小学‘红色思政课’等形式继续这场‘精神接力’。”

## 全省法院启动执行工作 “百日攻坚”专项行动

本报讯 记者刘乐报道 法院执行工作关乎胜诉当事人合法权益。为进一步促进严格规范公正文明执行,依法保障胜诉当事人合法权益,日前全省法院正式启动执行工作“百日攻坚”专项行动,围绕执行质效提升、执行工作信息公开、交叉执行、执破融合等6项主要任务,针对重点问题、重点案件、重点地区精准发力,集中攻坚,让更多“纸上权益”加速兑现为“真金白银”。

专项行动开展期间,全省三级法院将进一步强化“府院联动”,“立审执”协调配合,做实交叉执行、执破融合。持续聚力攻坚小标的案件,通过交叉执行,化解一批涉农民工工资、劳务纠纷、赡养费、抚养费、交通事故人身损害赔偿等小标的涉民生长期未执结案件,“小切口”破解“执行难”问题,促推执行质效整体提升;通过

执破融合处理一批“僵而不死”的终本案件,加速“僵尸企业”破产出清,通过破产重整、破产和解等方式助力危困企业焕发新生。

执行规范化是执行工作高质量发展的“牛鼻子”。为进一步健全执行制度、规范执行行为,提升执行队伍素质,在专项行动中,省法院组织全省执行条线业务骨干在深入调研基础上,编写执行工作指引,在对照最高人民法院出台的相关规范和标准的基础上,结合全省执行实务工作热点难点问题,总结形成执行工作的规范化“操作指南”。另外,省法院日前还制定出台了《执行案件主要流程节点进度公开指引》,要求全省法院主动向当事人公开执行立案、财产查控、案款管理等关键节点进度信息,以公开促公正树公信,在自觉接受监督下严格规范执行程序,提升执行效率和水平。

## “加强科技伦理治理 推动负责任创新” 宣讲活动在锦州举行

本报讯 记者文继红报道 9月16日,省科技厅联合锦州市科技局共同主办的“加强科技伦理治理 推动负责任创新”专题宣讲活动在渤海大学举行。全省各高等院校所1.3万余名科研人员、师生以“线上+线下”方式同步观看。

宣讲会主要围绕新时代科研人员责任与使命,深入剖析科技伦理治理中存在的相关问题,系统解读了国家和我省近期出台的相关政策文件,详细介绍了科技伦理审查的基本流程、审查内容及标

准等。

我省始终将科技伦理与科技创新同谋划、同部署、同布局,建立健全以辽宁省科技伦理委员会指导和统筹协调,各市和有关行业主管部门协同配合的科技伦理治理体系。

以此活动为契机,我省将进一步引导广大师生和科技工

作者树立正确的科技伦理意识,践

行新时代科学家精神,开展负责任

的研究与创新,为全面振兴新突

破三年行动决战决胜贡献智慧和力量。

困难苦,玉汝于成。当前,辽宁正处在全面振兴新突破三年行动决战决胜的关键时刻。前进道路上,我们仍然会面临各种风险挑战、艰难险阻,要弘扬伟大抗战精神,铭记历史、奋发图强,以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气,敢于斗争、善于创造,最大限度凝聚起一往无前、团结奋斗的强大力量,坚决打好打赢决胜之年决胜之战,加快实现辽宁全面振兴。

辽宁省是抗日战争起始地。今天,

在这片红色土地上,每一块“红色地

标”都承载着厚重的历史记忆,蕴含

着宝贵的精神财富。通过修缮革命

## 荒芜湿地变“红火”

秋天的大小凌河口湿地,红海滩生机勃勃。近年来,锦州市坚持陆海统筹、河海联动、精准施策、系统修复,协调推进大小凌河口湿地海洋生态保护修复工程。如今,湿地一改往日的荒芜,候鸟驻留火红的碱蓬草滩,成为生态和谐的典范,为我国滨海湿地退养还湿、盐沼典型生态系统保护修复提供可复制、可推广的优秀范例。

本报记者 查金辉 摄



## 我省研发出首例新型氢负离子原型电池

有望在大规模储能、储氢、移动电源等领域发挥重要作用

本报讯 记者孔爱群报道 中科院大连化学物理研究所陈萍研究员、曹湖军研究员、张炜副研究员团队近日在氢负离子导体开发及应用方面取得重要进展,成功研发出新型氢负离子原型电池。相关成果近日发表在权威学术期刊《自然》上。

氢负离子电池代表了一种全新的储能技术路径,有望在大规模储

能、储氢、移动电源、特种电源等领域发挥重要作用。

与目前广泛使用的锂离子电池类似,氢负离子电池利用氢负离子的移动来存储和释放能量。然而,由于缺乏同时满足高离子电导率、低电子电导率、优异热稳定性和电化学稳定性,以及与电极材料良好兼容性的电解质材料,此前氢负离子电池尚处

于原理概念阶段。

2018年,科研团队启动氢负离子传导研究,并于2023年提出了“晶格畸变抑制电子导电”策略,研制出室温超快氢负离子导体。在此基础上,

科研团队以低电子传导且高稳定性氢化镧薄层包覆稳定性较差的三氧化铈,形成了一种新型核壳结构复合氢化物,该材料在室温下即可展现

快速的氢负离子传导特性,并同时兼具优异的热稳定性与电化学稳定性,是一种理想的电解质材料。

基于上述新型氢负离子电解质材料,团队利用经典的储氢材料氢化铝钠做正极,贫氢的二氢化铈做负极,组装出新型氢负离子原型电池,标志着我国科研人员实现了氢负离子电池从原理概念到实验验证的跨越。

同心同德矢志发愤图强。唯有国家富强,才能山河无恙,我们要坚决扛起习近平总书记赋予的时代使命,加快建设美好家园、实现全面振兴,以辽宁实力的日益壮大助推国家综合国力不断增强。铭记历史、开创未来,要持之以恒赓续红色血脉。红色血脉是新时代中国共产党人的精神力量源泉,我们要深入挖掘红色“六地”文化精神内涵和时代价值,讲好党的故事,革命的故事、英雄的故事,让红色基因、革命薪火代代传承。铭记历史、开创未来,要凝心聚力接续团结奋斗。团结就是力量,团结才能胜利,我们要坚持

动员人民、依靠人民,最大限度凝聚起一往无前、团结奋斗的强大力量,坚决战胜前进道路上的一切风险挑战,共同创造更加灿烂辉煌的明天。

郝鹏强调,最好的缅怀是传承,最高的致敬是奋进。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在伟大抗战精神的激励下顽强拼搏,打好打赢决胜之年决胜之战,扎实推进中国式现代化辽宁实践,为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

青年学生代表集体朗诵东北抗联英烈诗词。

省委常委,沈阳市委书记霍步刚

主持仪式。北部战区负责同志,吉林

省委常委、宣传部部长曹路宝,黑

龙江省委常委、宣传部部长王峯,省

委常委,省人大常委会、省政府、省政

协、省军区、武警辽宁省总队及沈阳

市领导,在辽参加过抗日战争的老战

士老同志代表、抗战烈士亲属代表,

驻沈部队官兵代表和全省各界群众

代表等参加仪式。

仪式后,军地领导及各界代表参

观了“九·一八”历史博物馆展陈和

《正义审判——新中国审判日本战犯

史实特展》。

省十四届人大常委会党组书记会议和第五十六次主任会议召开

(上接第一版)省人大财经委关于我省近三年省级重点项目建设情况专题调研的汇报、关于常委会听取和审议省政府关于2024年度辽宁省政府债务管理情况的报告及省人大财经委、常委会预算工委监督调研报告准备情况的汇报;省人大农委关于省人大常委会执法检查组关于检查《中华人民共和国森林法》《辽宁省实施〈中华人民共和国森林法〉办法》实施情况的汇报、关于常委会听取和审议省政府关于优化本科高校布局构建优势特色学科体系情况的报告准备

情况的汇报;省人大民侨外委关于常委会听取和审议省政府关于我省“引客入辽”工作情况的专项工作报告准备情况的汇报;省人大环资城建委关于全省物业管理工作专题调研情况的汇报;省人大常委会代表工委关于常委会听取和审议省政府关于《辽宁省人民代表大会常务委员会关于省十四届人大三次会议代表议案处理意见的决定》实施情况报告准备情况的汇报;省人大社会

委关于提升基层应急管理能力的专题调研情况的汇报、关于《辽宁省人民代表大会常务委员会关于省十四届人大三次会议代表议案处理意见的决定》实施情况报告准备情况的汇报;省人大常委会办公厅关于省十四届人大常委会第十八次会议议程草案和日程草案安排意见的汇报。

主任会议决定,省十四届人大常委会第十八次会议于9月22日召开。

会议还研究了其他事项。

## 铭记历史 奋发图强

(上接第一版)

在那段艰苦卓绝的岁月里,辽沈大地英雄遍地。从东北抗日联军在林海雪原中燃起抗日烽火,到各族群众自发组织抗日武装开展游击斗争;从工人群众秘密生产抗战物资支援前线,到乡村百姓节衣缩食为抗日队伍送粮送药……辽宁人民与全国人民一道,面对残暴的日寇,没有退缩、没有屈服,而是冒着敌人的炮火前进,誓与侵略者血战到底。杨靖宇、李兆麟、赵一曼等一大批抗日英雄在辽沈大地留下了英勇战斗的足迹,谱写了可歌可泣的赞歌。

辽宁是抗日战争起始地。今天,

在这片红色土地上,每一块“红色地

标”都承载着厚重的历史记忆,蕴含

着宝贵的精神财富。通过修缮革命